2018.02.14 星期三

# 惠民资金"最后一公里"还要更加透明公开

多位乡镇干部建议,对惠民资金的使用从体制机制上健全监管全流程, 引入社会监督,主动公开公示

### □ 宋晓东 管建涛 李 平

近年来,国家惠民力度不 断加大,每年用于惠民项目的 专项资金也越来越多。2017年 政府工作报告显示,仅全国财 政专项扶贫资金投入就超过 1000亿元。

新华社记者近期走访全国 10余个乡镇发现,惠民资金发 放到农民手中的"最后一公 里",是一个复杂的系统工程。 在扶贫攻坚和反腐倡廉的背景 下,乡镇基层干部承受着巨大 压力和严峻挑战。

### 一笔钱要反复入户 调查10余次

到底惠民的钱有哪些? 黑 龙江省青冈县祯祥镇党委书记 王帅说,基层惠民资金大概可 以分为3类:第一类是生产类, 包括粮补、玉米补贴、休耕轮作 等;第二类是生活类,低保、五 保、大病救助等;第三类是危房 和泥草房改造等。

"不仅不同省份惠民项目 不同,不同乡镇甚至是同一地 区的不同年份也有不同的惠民 项目,一个乡镇一年至少有几 十个惠民项目,涉及的群众从 几万到十几万人不等。"河南省 郸城县汲水乡乡长梁辉说,

2017年汲水乡惠民项目覆盖就 超过10万群众。

据了解,除此之外,各地还 结合本地区特点安排多项专项 惠民资金。贵州桐梓县马鬃苗 族自治乡乡镇干部梁正强说, 当地出台规定,在2018年1月 5日~1月25日间,农民新买32 寸以上电视机的补贴500元, 买衣柜补贴400元,买茶几补

惠民资金的审批、发放流 程也各不相同,十分复杂。梁 辉说,粮补是直接发给群众的, 低保、五保户要提前申报;危房 改造还要经过几次审核,有的 需要村两委通过,有的需要县 直部门审核。很多项目都需要 基层干部入户调查,一家一户 地评审、核对、公示。有的惠民 项目从申报到完成前后要历时 半年左右,基层干部要反复入 户超过10次。

以2017年6月郸城县押岭 村贫困户杨守义家向村委会申 请危房危改的项目为例。首 先,包村干部和驻村工作队先 入户进行调查,核实后村两委 班子召开会议讨论,并提交党 员代表大会及村民代表大会进 行审议和表决。公示后,乡镇 负责人入户进一步核实,并与 杨守义研究改造方案。乡村干 部入户拍摄改造前房屋照片, 整理危房改造档案。改造施工 启动后,包村干部和驻村工作 队还需两次入户查看改造情 况,同时上报乡危改领导小组 组织财政、建设部门人员入户 验收。验收通过后,乡纪委进 行监督并上报县住建局审批后 才能拨款。整个项目结束后, 乡镇负责人还需再次入户查看 危改后情况,并调查群众满意 度等情况。

黑龙江省庆安县庆安镇党 委书记周海波说,发放玉米补 贴,每年都要测量玉米种植面 积,测量时,乡镇干部要带着村 干部、威信高的村民,一家一户 一亩地一亩地核对农民的土地 台账。"光这一项工作就得两个 月,要有纠纷还更麻烦。"周海

### 发钱的工作量和 难度更大

记者在采访中发现,比起 从前收钱收费,对于基层干部 来说,发钱的工作量和难度更 大。随着多地查处"群众身边 的腐败"案,基层干部还要面对 一些群众认为惠民的钱怎么发 "干部说了算"的质疑。

——钱发给谁干部拍板说 了算?有个别群众质疑,"上头

说发钱,下面没拿到,乡镇干部 自己拍板说了算,想发给谁就 给谁"。目前,在不少地方的惠 民项目实施中,基层干部从主 导变为"补位"。

贵州省首个脱贫摘帽县赤 水市在扶贫项目中,先由邻里 乡亲评议谁最困难、谁该是贫 困户、谁经帮扶之后该退出贫 困户等,基层干部再广泛走访、 科学评估、督查暗访,将一些收 入稍高于贫困线的困难户、返 贫人群等纳入政府帮扶范畴, 避免基层干部"随意拍板"。

——钱怎么发能"任性" 吗?河南省沁阳市常平乡乡长 张彬说,这些年对于惠民资金 的管理越来越严格,对少数腐 败的基层干部少了可钻的空 子。比如,一些专款以及土地 补贴是直接拨付给农户,由农 民本人签字领取,个别需要通 过基层政府发放的,也要求手 续齐全,群众的电话号码都留 着,以备核查。

黑龙江省青冈县祯祥镇庆 华村党支部书记尹春光说,现 在制度上的管理越来越缜密。 比如,危房改造是施工企业先 行垫付,验收合格后,把补助资 金打到农户手中,进而偿还企 业垫付的资金,这样避免了利 用项目申请下资金后不用于申 报项目的情况。

——能不能"黑箱"操作? "过去政府补贴啥时发、发多 少,我心里没个底,现在自己就 能查得清清楚楚,心里踏实多 了。"贵州省桐梓县九坝镇山堡 村贫困户杨吉林指着面前的 "桐梓县民生资金(项目)监察 大数据平台"终端说。通过这 个系统,群众可以自助查到村 里哪些农户享受了低保,哪些 农户得到了救济粮、救济款。

"现在惠民项目全部都公 开透明,老百姓不会被'蒙在鼓 里',基层干部的作为都在群众 眼皮子底下。"邓州市穰东镇党 委书记万洪志说。

### 监管笼子须更密实

虽然上有问责鞭、下有质 疑声,惠民项目资金的分配是 一个不好干、压力大的"活儿", 但基层干部仍普遍认为,用好 惠民项目资金是为群众办好事 的重要工作,也是锤炼干部能 力的重要平台。

王帅、梁辉等基层干部认 为,这些年国家惠民项目不断增 多,不过用于保障性的惠民项目 偏多,用于发展性的惠民项目较 少。"希望未来惠民资金能够从 '输血'更多地转为'造血',引领 实现乡村振兴。"梁辉说。

一些基层干部还认为,目 前惠民项目的管理仍存薄弱环 节,监督力度还应进继续加 强。近期,又有一批侵占惠民 资金的基层干部被惩处:河北 省邢台市临城县胶泥沟村党支 部书记麻某,违规将自己确定 为贫困户,享受大棚种植及灾 后恢复扶贫资金1.1万元;山东 沂南县双堠镇原双堠社区党总 支委员刘某挪用扶贫资金20万 元;江西龙潭镇小王村村委会 违规收取部分村民危房改造款 8.8万元。

多位乡镇干部建议,对惠 民资金的使用从体制机制上健 全监管全流程,引入社会监督, 主动公开公示,让惠民项目更 加透明公开。"制度建设越规 范、监督越严格,既是对群众利 益的保障,也是对我们基层干 部的引导和保护,确保国家惠 民项目落到实处。"张彬说。



## 巴音达拉返乡记

家住青海省德令哈市、41岁的 巴音达拉从没想过自己有一天能 坐着飞机回家,更没想过春运机票 价格能低至150元。过去,西宁市 到家乡的500公里路途曾意味着万 水千山。如今,他乡和家乡的距离 只有1个小时。图为巴音达拉在西 宁曹家堡机场候机楼仔细核对登 机牌信息。

新华社记者 黄 涵 摄

### 热热闹闹的山村联欢

日前,山西省永和县奇奇里村举办了一场热热闹闹的迎新春 联欢活动。2017年底,奇奇里村脱贫后,富裕起来的村民请来永 和县的专业团队,举办了一场精彩的演出。图为村民在观看联欢 新华社记者 曹阳 摄

# 过节 安全是底线

□ 叶昊鸣

年关已近,佳节将至。人 们沉浸在喜庆祥和气氛中的同 时,更要加强预防安全事故、严 守安全底线,莫让小漏洞铸成

安全生产涉及人民生命和 财产安全,历来是党中央、国务 院高度重视的领域。回顾2017 年,虽然在生产安全事故总量、 死亡人数、重特大事故等方面继 续呈现下降态势,但事故总量较 大、重特大事故部分时间段高 发等问题仍较为突出。

安全生产无小事,事故警 钟应长鸣。在2017年的全国 安全生产大检查中,部分地方 政府和监管部门依然存在工 作、执法失之过宽、失之过软的 情况,部分生产部门采取的安 全措施流于形式、止于口号,部 分从业人员的安全生产规范不 过脑,安全生产意识不走心。

春节期间预防安全事故有 其特殊性。一方面,受低温、雨 雪、冰冻等极端灾害性天气影 响,事故更易发多发;另一方 面,群众出行和大型群众性活 动增多,同时受节日氛围影响, 容易让人麻痹大意。因此,节 日期间,更要强化监督管理,加 强查缺补漏。

对于地方政府和监管部 门,必须按照法律法规程序加 强监督执法,加强铁路、公路、 水路、民航、城市等公共交通的 安全执法监管;强化节日期间 烟花爆竹生产、运输、销售等各 环节的安全监管,同时严防拥 挤、踩踏等伤亡事故。

对于生产企业,必须依法 履行自身应当承担的安全生产 职责,切勿为了贪图小利而置企 业未来和员工生命于不顾。倘 若心存侥幸,终将"人财两空"。

对于从业员工,必须时刻 强化安全生产意识,严格按 照安全生产程序进行生产, 面对所处企业从事违法违规 行为时,有权利和义务站出来 说"不"。

安全生产,警钟长鸣,唯有 常抓不懈,才能防患于未然。 节日期间,无论生产还是生活, 更要时刻绷紧安全意识这根 弦,保障大家过一个平安、欢 乐、祥和的春节。

## 相关资讯

# 昆明机场为海外务工者设回乡通道

本报讯 随着春节临近, 大批在海外务工的中国人陆 续回国。据云南公安边防总 队昆明边防检查站消息,春运 期间,昆明机场边防检查站每 日入境高峰时段加开"春节务 工回乡"专用检查通道,让在 海外务工的中国人回家路更

据统计,2月1日零时~ 2月11日21时,昆明机场边防 检查站共验放出入境客流达 139,970人次,日平均验放出 入境旅客较2017年同期增加 3000人次。

据介绍,今年春运以来, 每天都有在西亚、东南亚、南 亚等地务工的中国人从昆明 机场边防检查站通关,回国过 春节。昆明边检站在每日入 境高峰时段加开"春节务工回 乡"专用检查通道,方便在海 外务工的中国人快速通关。

(丁怡全)

# 在新家过春节的感觉真好

——贵州龙里易地扶贫搬迁县级集中安置点见闻

### □ 杨洪涛

"今年春节,我们一家6口 再也不用挤在狭小的屋子里 了。"虽然已搬进新家两个月 了,42岁的移民户任正凤依然 掩饰不住内心的喜悦。她的新 家,在贵州龙里县易地扶贫搬 迁县级集中安置点——冠山街 道奋进社区。

"四室一厅一厨一卫""地 砖、厨房都装修好了,我们自己添 置了洗衣机、抽油烟机、热水器、 一张床、一套沙发,花了1万元左 右"……围坐在烤火炉旁,42岁的

任正凤倒豆子似地介绍。 她的老家,在龙里县醒狮 镇龙滩村对门寨组。

去年12月以前,她们夫妻 俩、3个孩子和孩子的奶奶一 起,还住在一间约50平方米的 破瓦房里,生活极不方便。

"攒钱盖房子"成为任正凤 夫妇的"头等大事"。从2012 年起,夫妻俩到上海打工。她 在电子厂上班,每月3000元左 右;丈夫做广告制作安装,"有 活儿就干,没活儿就闲着"。 除去生活费、房租费、孩子们 的上学花费等,每月也攒不了 多少钱。

更不幸的是,2015年任正 凤住院治疗又花去了一笔费 用。住上宽敞明亮的房子,似 乎更是遥遥无期。

据新华社消息,国家易地 扶贫搬迁政策的实施,让任正 凤一家重新燃起了希望。

"前年,政府电话征求搬迁 意见时,我们还在外面打工。 但想都没想,就一口答应愿意 搬。"任正凤笑着说,按照人均 20平方米标准,她家分得120 平方米户型,"有4个卧室,孩子 们可以一人一间了。"

"我们搬迁的原则是'先找 人、再盖房'。"奋进社区筹备委 员会主任黄银松说,经过对极 贫户反复摸底,县里设计了20、 40、60、80、100、120平方米的 户型。截至目前,拟安置的 1210多户中,95%以上已抽签 选房,800多户已搬迁入住。

火红喜庆的灯笼、琳琅满 目的年货、活泼可爱的十二生 肖像……春节日益临近,奋进 社区内年味儿越来越浓,住进 新房的群众更是喜上眉梢。

"以前在山上住,娃娃上 学、看病都不方便。现在从家 到超市、卫生院,只要几分钟。" 在安置点社区超市上班的搬迁 户代启俊说,在老家时只种庄

稼,没工作,没想到搬出来后也 成了"上班族"。

"坚持'以岗定搬、以产促 搬',实现'搬迁即就业,入住即 脱贫'。"龙里县水库和生态移 民局副局长李泽云介绍,为让 搬迁群众"稳得住、能致富",县 级安置点选在高新技术产业园 区内,目前园区的100多家企 业,可提供机械制造、食品加 工、货物包装、建材生产等1500 余个就业岗位,确保每户至少1 名劳动力就业。

为解决劳动技能不高、不 愿或无法进厂就业的移民群 体生计问题,龙里县还在集中 安置点周边规划建成300个 大棚精品蔬菜基地,搬迁户可 认领1个~2个大棚,将依托公 司和校企联合方式,实现产销 一条龙,户均每年可增收2万 元左右。

此外,为解决搬迁群众吃 菜问题,安置点还配套了"微田 园"——每户移民群众以每年5 元的租金,耕种一片60平方米 左右的菜地。

腊月二十七,移民户张燕 在自家的"微田园"里忙着翻耕 土地,等天暖和了,准备种些豌 豆、大蒜、白菜。她说,由于家 庭变故,她和儿子长期住在打 工的工厂宿舍,这几年工厂效 益不好,每月工资仅有1000多 元。移民搬迁后,社区介绍她 在附近的一家企业上班,每月 工资2100元。

"不花一分钱,住上了新 房;在家门口上班,工资还提高 了。今年,在新家过春节的感 觉真好!"对新的一年,张燕充 满了期待。

## "文化列车"开进贫困村

本报讯 寒风料峭、雪花 飞舞,湖北省长阳土家族自治 县贺家坪镇青岗坪村党员群众 服务中心前的小广场却暖意浓 浓,200多名闻讯而来的村民 将这里挤得满满当当。

位于武陵山集中连片特 困区的青岗坪村1/3的人口生 活在贫困线以下。近几年中 国铁路武汉局集团有限公司 对村里进行对口帮扶,公路修 起来了、茶叶厂和魔芋基地建 起来了、还开展了智力支教等 活动。近日,铁路职工艺术团 的"文化列车"又开进了这里,

为奋力实现脱贫摘帽的村民 们加油鼓劲。

台上,衣着单薄的演员们 不顾严寒动情表演;台下,乡亲 们笑声、快门声不断,现场气氛 一浪高过一浪。精彩的演出 为村里增添了浓浓的年味,也 坚定了大家早日摆脱贫困的 信心。中国铁路武汉局集团 有限公司驻青岗坪村扶贫工 作队队长、第一书记郭兵说, 青岗坪村脱贫时间紧、任务 重,铁路部门将加倍努力、狠 抓落实,坚决打赢精准脱贫攻 坚战。 (王 贤)

### 敬告读者

根据国务院春节休假安排,本报2月15日起休刊, 22日恢复出报。特此敬告。 本报编辑部